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Αρχιερατικός Κατανυκτικός Εσπερινός και ομιλία 
για τη διδασκαλία του Αγίου Γρηγορίου του 
Παλαμά στη Σητεία
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ιεραπύτνης και Σητείας

Στον Ιερό Καθεδρικό Ναό Αγίας Αικατερίνης Σητείας 
χοροστάτησε ο Σεβ. Μητροπολίτης Ιεραπύτνης και Σητείας κ. 
Κύριλλος κατά την ακολουθία του Κατανυκτικού Εσπερινού της 
Β΄ Κυριακής των Νηστειών, 16 Μαρτίου 2025.
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Μετά το πέρας του Εσπερινού ακολούθησε η καθιερωμένη ομιλία, που με την 
ποιμαντική μέριμνα και πρωτοβουλία του Σεβ. κ. Κυρίλλου πραγματοποιείται 
εναλλάξ σε Ιεράπετρα και Σητεία μετά τους Κατανυκτικούς Εσπερινούς των 
Κυριακών της Αγίας και Μεγάλης Τεσσαρακοστής.

Ο Σεβ. Μητροπολίτης κ. Κύριλλος καλωσόρισε εγκάρδια στη Σητεία τον ομιλητή, 
τον Πανοσιολ. Αρχιμ. Δημήτριο Στρατή, κληρικό της Ι. Μητροπόλεως Κηφισίας, 
Αμαρουσίου και Ωρωπού και Αναπλ. Καθηγητή Πατρολογίας στην Πατριαρχική 
Ανώτατη Εκκλησιαστική Ακαδημία Κρήτης, σημειώνοντας ότι συνδέεται μαζί του 
από τα χρόνια των σπουδών τους στη Θεολογική Σχολή του Α.Π.Θ.

Ο Σεβ. προλόγισε κατάλληλα το θέμα της ομιλίας: «Η βοήθεια από τη διδασκαλία 
του Αγίου Γρηγορίου του Παλαμά στην κατά Θεόν πρόοδο και τελείωση» και 
επεσήμανε ότι η Εκκλησία μας προβάλλει τη μορφή του Αγίου Γρηγορίου του 
Παλαμά, Αρχιεπισκόπου Θεσσαλονίκης, την Κυριακή Β΄ Νηστειών, ως συνέχεια της 
εορτή της Ορθοδοξίας, επειδή υπερασπίσθηκε την ορθόδοξη διδασκαλία έναντι 
των κακοδοξιών του μοναχού Βαρλαάμ του Καλαβρού και της σχολαστικής 
θεολογίας της Δύσης.

Ο π. Δημήτριος Στρατής, αφού ευχαρίστησε θερμά τον Σεβασμιώτατο κ. Κύριλλο 



για την τιμητική πρόσκληση, αναφέρθηκε μέ λόγο χειμαρώδη, ζείδωρο και 
περιεκτικό στην Παλαμική θεολογία και κυρίως στη διδασκαλία του Αγίου 
Γρηγορίου περί διακρίσεως ουσίας και ενεργειών στον Θεό, υπογραμμίζοντας τη 
συμβολή του στις ησυχαστικές συνόδους του 14ου αι. που αντιμετώπισαν τις 
θέσεις της δυτικής θεολογίας και διεκήρυξαν το άκτιστο της θείας Χάριτος.

Ο ομιλητής τόνισε ότι σκοπός του ησυχασμού είναι η κάθαρση της καρδίας και του 
νου και μίλησε για τα πνευματικά στάδια της κάθαρσης, του φωτισμού και της 
θέωσης, δηλ. του δοξασμού μέσα στην άκτιστη Χάρη του Θεού. Όπως 
υπογράμμισε, κατά τον Άγιο Γρηγόριο τον Παλαμά ο Θεός είναι αμέθεκτος κατά 
την ουσία όμως μπορούμε να κοινωνήσουμε τις άκτιστες ενέργειες Του.

Σε αυτές τις μεθεκτές θείες ενέργειες ιδιαιτέρως συμμετέχουν οι ζώντες σε 
απόλυτη εξωτερική και εσωτερική ησυχία, με τη συγκέντρωση του νου μέσα τους, 
ενώ προς την κατά Θεό τελείωση του ανθρώπου οδηγεί και η αδιάλειπτη νοερά 
προσευχή, στην οποία μετέχει και η ψυχή και το σώμα.



Επίσης αναφέρθηκε στη διάκριση της θείας από τη θύραθεν σοφία, τονίζοντας ότι 
η πρώτη λαμβάνει χώρα στον εγκέφαλο ενώ η σοφία του Θεού δεν μπορεί να γίνει 
αντικείμενο της διάνοιας του ανθρώπου και προϋποθέτει την ενεργό παρουσία της 
ακτίστου ενέργειας του Θεού στην καρδιά του πιστού.

Ο Σεβ. κ. Κύριλλος ευχαρίστησε τον ομιλητή για τη μεστή και γλαφυρή 
παρουσίαση της διδασκαλίας του Αγίου Γρηγορίου του Παλαμά, και ευχήθηκε σε 
όλους καλή συνέχεια στον αγώνα της Μεγάλης Τεσσαρακοστής. Ακολούθησε 
κέρασμα στην αίθουσα της Ενορίας.

Την ακολουθία του Κατανυκτικού Εσπερινού, τέλεσε ο Πανοσιολ. Πρωτοσύγκελλος 
και Ηγούμενος της Ι. Μονής Τοπλού Αρχιμ. Αμβρόσιος Σκαρβέλης και μετείχε ο 
Ιερός Κλήρος της περιοχής της Σητείας. Στην ακολουθία μετείχαν ο Βουλευτής 
Λασιθίου και Α´ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Ιωάννης Πλακιωτάκης, ο Δήμαρχος 
Σητείας κ. Γεώργιος Ζερβάκης, οι Αντιδήμαρχοι κ. Νικόλαος Φυγετάκης και 
Ιωάννης Δασκαλάκης και πολλοί ευσεβείς χριστιανοί.








